

荔湾区

# 搭平台强载体兴产业 谱写高质量发展新篇章

2024年荔湾区政府工作报告提出,实施产业载体建设三年行动计划。

载体是产业成长发展的空间。荔湾区围绕白鹅潭商务区、荔湾文商旅活力区、海龙围科创区“三大平台”,实施老旧物业改造、加快建设产业载体,腾挪空间、筑巢引凤,大力培育以现代都市工业为重点、生产性服务业和现代商贸业共同发展的实体经济。

荔湾区以实施“百千万工程”为统领,加快推进区域协调发展,奋力建设老城市新活力引领区。

■采写:新快报记者 谢源源

数据

## 未来三年建成 或在建产业载体 600万平方米

未来三年,荔湾区将建成或在建产业载体600万平方米(含200万平方米标准工业厂房、200万平方米商务办公空间、100万平方米高端商业载体、100万平方米老旧物业改造)。积极盘活低效空间,分类施策加快推动老旧物业提质增效,支持国企通过盘活存量土地及物业建设现代产业园区。深入推动黄沙水产市场、如意坊码头等10个项目改造,疏解非中心城区功能,升级老城业态,吸引年轻人口回流。鼓励园区改造、错位发展,加大对园区道路、环境等基础设施建设和投入力度,打造提升一批特色产业园区。

■立白科技园是新建的都市工业产业载体。



### 老厂房变身时尚街区 引入高新科技产业

与百年古建筑陈家祠一路之隔,以橙色为主色调的1906科技园充满潮流气息。“一古一新,隔着中山七路相望,经一座人行天桥相连,有一种从古到今的穿越感。”金花街街坊高小姐说,科技园给附近街坊提供了散步、休闲的好去处,也吸引着众多游客来拍照打卡。

金花街道相关负责人介绍说,1906科技园原本是广州卷烟二厂的旧厂房,自2011年开始闲置了十多年。为推进老旧物业提质增效,高效利用和盘活存量空间,2022年,荔湾区引进扬韬科技公司对园区整体进行改造,在不改变原有大建筑结构和立面构成的情况下,对建筑进行功能适应性改造,满足科技企业对于研发、办公、展示、推广、生活配套等功能要求。

2023年10月,经过一年多的改造,1906科技园扬韬广场对外开放。原本封闭的旧厂房,全面打开围墙,成为一个时尚的开放式街区,受到了年轻人的欢迎。街区保留着烟厂的工业记忆,钢管、蒸汽阀等老物件随处可见,骑楼风格演绎,恍若“时空隧道”的园区连廊,入驻的清平饭店、大排档、音乐唐人馆、咖啡店等特色商铺,呈现一个现代园区的“潮”基因。当夜幕降临,街区更充满着老城区的烟火气。

“在改造时,我们就明确了整个园区产业占65%,商业占35%。以科创产业为主,产商融合,进一步挖掘文旅功能,做成一个综合性园区。”1906科技园、扬韬科技(广



▲ 改造成  
时尚开放式  
街区的1906  
科技园。

州)有限公司董事长杨波介绍说,园区产业定位为新一代信息技术,目前入驻企业包括日海智能、亿华通、波导股份等,共有近100家,有芯片模组和氢能源发动机组装两条工业生产线在这里投产,初步构建起人工智能和物联网等科创企业聚集地。

“商业部分我们的理念是促进多元商业交汇,业态引进以年轻人消费为主,让这个地方成为年轻人创业、就业的载体。”杨波说,通过功能载体的转化,使老旧物业真正提质增效,让现代化产业在这里扎根、发展,成为荔湾区都市工业产业的一个窗口。

据了解,荔湾区整理出207个老旧物业、总面积约320万平方米的“五旧”(旧厂房、旧仓库、旧园区、旧楼宇、旧专业市场)物业底册。其中,1906科技园的改造是荔湾区推进老旧物业提质增效的一个试点。在实施改造过程,荔湾区探索相关做法,出台了区老旧物业提质增效工作指引,明确了老旧物业提质增效项目定义、申报要求及具体工作流程,并简化工程建设、消防验收、企业注册、商业配套等审批程序,形成一套老旧物业提质增效的经验做法,为接下来向老旧物业载体要空间提供样本。

### 村级留用地建起工业园 释放产业发展空间

用地资源,提高村集体经济收入,同时也提升了村环境,并带动周边产业升级发展。

在今年荔湾区委十三届七次全会报告中指出,“荔湾区将以南漖现代产业园为试点,打造村级工业园新样板、新标杆”。

据了解,南漖现代产业园的楼层荷载、净高均达到“工业上楼”厂房领先标准,该项目计划今年下半年招商引资引入优质企业,将推动解决发展现代都市工业土地、建筑资源瓶颈问题,能有效弥补现代都市工业高质量厂房缺乏的问题,为东沙街道提供

高质量发展新载体。

在南漖项目的示范带动下,东沙街辖内各经济联社形成了“你追我赶”的留用地开发氛围。“未来三年内,东沙街道将完成5块村级留用地开发(包括南漖现代产业园),其中东塱美满南留用地已完成招商,沙洛环翠南路口和羊创南2块留用地和南漖白家围留用地已完成规划调整。”东沙街道相关负责人介绍说,4块留用地将于近期陆续开发,预计可增加14万平方米的产业载体,有力促进现代都市工业高质量发展。

### 搭建优质产业平台 持续优化产业结构

在22号线南漖站出口上,立白科技园·IA谷这个新建园区已开放运营。花园式办公环境、甲级写字楼标准,搭配丰富商务生活配套,为入驻企业提供一站式办公和全产业链加速服务。

“整个园区占地面积为7.7万平方米,规划总面积50万平方米,一期14万平方米投入使用,还有两期在开发中,将补充公寓等配套。”立白科技园副总经理高灿兴介绍说,目前园区入驻率已达到32%,还在面向研发设计、中试检验、轻型智造等方面进行招商。

在立白科技园附近,佳泰大厦、小马空间、

羊城创意产业园·东漖汇、广州国际医药港……荔湾打造占地约5970亩的东沙现代都市工业产业园,搭建起一批现代商贸业和都市工业产业载体,为荔湾产业发展提供广阔空间。

其中,广州国际医药港是广东省“建设中医药强省”重点项目和广州市“十四五”规划重点项目。项目总占地面积73公顷,总建筑面积200万平方米,总投资300亿元,将带动大健康产业上下游企业集聚,打造千亿级大健康产业集群。该项目首期“健康方舟”经济双循环综合平台已投入运营。项目建筑面积90万平方米,涵盖线上线下大健康展贸区的广州国际医药展贸中心、会议会展中心、标准化检验检测中心、品牌孵化中心、健康港星河COCO Park购物中心、中华美食之都等业态。

荔湾区相关负责人介绍说,东沙现代都市工业产业园现有生产经营企业超250家,产业涵盖3D打印、光电制造、增材制造、生物医药等多个领域,传统工业产值占荔湾区总产值80%。

此外,由东沙、海龙围、中南等三个区

块组成的荔湾产业园(规划面积为526.5412公顷)成功申报为省级产业园。西塱、海中两个被纳入广州市村镇工业集聚区试点项目的村级工业园正在紧锣密鼓地开展前期编制和规划工作。

夯基垒台强基础,荔湾区重点推进“数字科技+新一代信息技术+医药健康”融合发展,支撑互联网、大健康、电子商务、人工智能等新兴产业,为地区经济高质量发展赋予新动能。

“下一步,围绕构建现代化产业体系,荔湾区将加快出台现代都市工业、生产性服务业、现代商贸业三大主导产业发展规划、行动方案、配套政策,完善顶层设计与运行机制。”该负责人表示,以强化土地、资金、科研等要素保障为抓手,荔湾区将着力培育3D打印与增材制造、中医药与医疗器械制造等主导产业,打造具有全国影响力的激光与增材制造产业园区,着力培育新的经济增长点。力争今年建成各类载体39个、面积170万平方米,开工建设载体20个、面积198万平方米,不断拓展产业发展空间。